

“三教改革”背景下创新创业教育研究 ——以广东省“课堂革命”典型案例创业 经营实战课程为例

陈宏, 梁芬芬, 张晶

广东岭南职业技术学院, 广东 广州 510663

DOI: 10.61369/RTED.2025060003

摘 要 : 《“三教改革”背景下创新创业教育的研究与实践》的标志性成果为2020年1月1日-2023年12月31日在广东省二类品牌建设专业(广东岭南职业技术学院中小企业创业与经营专业)建设期内“三教改革”方面取得的突破性成果:(1)教师标志性成果:被广东省教育厅评为“南粤优秀教师”1人;(2)教材标志性成果:3部“十三五”职业教育国规教材,3部“十四五”职业教育国规教材,1部“十四五”职业教育广东省规划教材;(3)教法标志性成果:《基于情境式教材的“关键五式教学法”双创课堂教学改革与实践——创业经营实战“课堂革命”典型案例》被广东省教育厅认定为2022年“课堂革命”典型案例,2020年10月获广东省职业院校技能大赛教师能力比赛二等奖。“三教改革”背景下的创新创业教育通过更新教学内容、创新教学方法和完善教学评价等方式来全面提高学生的创新能力和创业精神。广东省“课堂革命”典型案例中的创业经营实战课程职业教育领域的创新创业研究与实践提供了一个可以借鉴和推广的具体范例。

关 键 词 : 教学模式创新; 颠覆式课堂; 项目式训练; 案例式教学

Research on Innovation and Entrepreneurship Education in the Context of the “Three Educational Reforms” -- Taking the Typical Case of “Classroom Revolution” in Guangdong Province’s Entrepreneurial Business Practice Course as an Example

Chen Hong, Liang Fenfen, Zhang Jing

Guangdong Lingnan Institute of Technology, Guangzhou, Guangdong 510663

Abstract : The landmark achievements of Research and Practice of Innovation and Entrepreneurship Education under the Background of “Three Education Reforms” are the breakthrough results in the “Three Education Reforms” during the construction period (January 1, 2020 – December 31, 2023) of the second-class brand construction major in Guangdong Province (the major of Small and Medium-sized Enterprise Entrepreneurship and Operation at Guangdong Lingnan Institute of Technology). Specifically: Landmark achievements of teachers: One teacher was awarded the title of “Excellent Teacher in South Guangdong” by the Department of Education of Guangdong Province. Landmark achievements of teaching materials: 3 national planning textbooks for vocational education during the “13th Five-Year Plan” period, 3 national planning textbooks for vocational education during the “14th Five-Year Plan” period, and 1 Guangdong provincial planning textbook for vocational education during the “14th Five-Year Plan” period. Landmark achievements of teaching methods: Reform and Practice of Innovation and Entrepreneurship Classroom Teaching with “Key Five Teaching Methods” Based on Situational Textbooks—A Typical Case of “Classroom Revolution” in Practical Entrepreneurship and Operation was recognized as a typical case of “Classroom Revolution” in 2022 by the Department of Education of Guangdong Province, and won the second prize in the Teacher Ability Competition of Guangdong Vocational College Skills Competition in October 2020. Under the background of “Three Education Reforms”, innovation and entrepreneurship education comprehensively improves students’ innovative ability and entrepreneurial spirit by updating teaching content, innovating teaching methods, and improving teaching evaluation. The practical course of entrepreneurship and operation, as a typical case of “Classroom Revolution” in Guangdong Province, provides a referenceable and promotable specific example for the research and practice of innovation and entrepreneurship in the field of vocational education.

Keywords : teaching model innovation; disruptive classroom; project-based training; case-based teaching

课题项目: 本文为广东省职业院校创新创业教育工作指导委员会2023年度教学改革项目研究课题, 发文号: 粤职创新创业教育委【2024】2号, 课题序号: 35。

作者简介: 陈宏(1970—), 工商管理副教授, 校首席创新创业导师, 研究方向为创新创业系列课程、教材开发和创业项目训练。

一、创新创业教育与“三教改革”密切关联

1. 两者在目标和根本任务上匹配度高。(1)育人为本是两者的根本任务,培养时代创新人才都以“为党育人,为国育人”为导向,立足学生全面、长久的发展。(2)两者都要注重人才的创新内核培养,以及凝聚的创新精神和顺应时代的创业综合能力。

(3)两者都可以采用颠覆式课堂、项目式训练、案例式教学,并对创新的教学模式进行持续的进阶研究,这些是培养德才兼备技能人才的必要路径^[1]。

2. 两者在理论要素、实践要素、平台要素三大部分相互融合,使得这些要素在改革过程中可以相互促进、相互渗透:(1)创新创业教育具有创新性、创造性、实践性的基本特征,强调理论与实践的结合,注重培养学生的实践能力和创新思维。(2)教师在“三教改革”中是起主导作用的,教师取得了突破,教材和教法的改革才能顺利展开。(3)教师、教材和教法呈阶梯式关联推进,主体教师、载体教材、创新教法环环相扣,三者相辅相成,共同推动有中国特色的现代职业教育高质量发展^[2]。

3. 在共同推进过程中需要两者互助、互进。(1)“三教改革”需要有专项创新能力和专业能力从事创新创业教育的高素质教师实施和推动教师改革;同时,教学内容和教学方法的创新是创新创业教育领域在当今时代的必然需求,满足创新创业教育的这些需求,也必然会推动“三教改革”中教材和教法方面的改革进程。(2)创新创业教育需要深化“三教改革”来助力:创新创业教育的实施在提升教师教学水平、更新教材内容、丰富创新教学方法等方面需要通过深化“三教改革”为创新创业教育提供更好的条件和保障^[3]。

二、创新创业教育与“课堂革命”之间存在紧密的联系

1. 在创新教育理念方面。(1)理念大于方法:创新教育要在训练方法上取得突破,应将学生创新思维的培养放在重要的位置,促进有创业意识的学生不断进行探索、勇于创新。(2)营造有好玩、有趣、有用的有吸引力的课堂氛围有助于将以学生为中心的核心理念转换成可以训练的动作。在这样的课堂中,教师是导演和参与者,学生是课堂的主角,注重能力的培养而不是知识的灌输,这与创新创业教育培养学生创业思维和创新意识,锻炼实践能力和提升综合素质的核心理念是一致的^[4]。

2. 在教学模式的变革方面。(1)创新创业教育采用项目式学习、模拟创业、案例分析等教学方法,强调实践性和体验性。(2)教学模式从单一的讲授式向多元化教学模式转变需要“课堂革命”来推动,提高教学效果和学习效率。这些新型教学模式为创新创业教育提供了更加丰富的教学手段和教学资源。

3. 在颠覆式课堂教学改革协同完成创新创业教育人才培养方面。(1)颠覆式课堂教学改革能推动创新创业教育实现高素质创新人才培养目标,满足社会经济高职发展的时代要求。(2)学生批判性创新思维、团队协作、解决问题的方法探索等能力需要通

过颠覆式课堂教学改革来提升,这些能力是创新创业型人才所必备的基本素养。

4. 在相互促进与推动融合方面。(1)“课堂革命”的不断深入需要创新创业教育来推动,不断进行课堂教学模式创新。(2)“课堂革命”对创新创业教育提供更好助力:“课堂革命”带来的教学理念、教学方法的变革,为创新创业教育的实施提供了更加有利的环境。

三、创业经营实战课程在“课堂革命”中的教学方法与实践策略

(一)课程特点与实践

1. 情境式教学法。(1)采用情境式教学法的创业经营实战课程,通过情境式创业场景呈现,让学生在探索中不断实践、在学习中不断成长。(2)引入了“关键五式教学法”(游戏式、情境式、教练式、案例式、项目式),激发学生的学习兴趣 and 主动性。

2. 翻转课堂模式的实战化教学内容。(1)课程内容紧密围绕创业经营实战展开,包括市场分析、产品开发、营销策略、团队管理等多个方面。(2)通过项目式学习,让学生在真实的创业项目中锻炼和提升创新创业能力^[5]。

3. 多元化评价体系。(1)创业经营实战课程采用多元化、多层次评价,侧重点放在学生实践成果、团队协作能力和创新创业精神评价等方面。(2)通过团队成果展示、项目路演、运营业绩等多种评价方式,对学生的学习成果和创新创业能力进行全面评估。

(二)成果与影响

1. 学生成果显著。近3年省级学生项目和主要获奖有:(1)省级学生项目立项:《营造美好生活之:一种多功能可移动立体伸缩晾衣装置发明与制作》获得2023年攀登计划立项,项目编号:pdjh2023b1084。(2)省级比赛获奖:①2021年8月,学生创业项目“江高欣记煲仔饭餐饮连锁项目初创案”荣获第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省银奖。②2021年11月,学生创业项目“智能餐饮煲出未来”荣获2021年广东省“众创杯”创新创业大赛大学生启航赛道企业组省铜奖。③2023年3月,在2023年第三届广东省高职院校大学生技能大赛创新创业赛中指导学生获得省三等奖。④2022年3月,在2022年第十三届“挑战杯”广东大学生创业计划竞赛中指导学生获得省铜奖。⑤2023年4月,在2023年第十七届“挑战杯”广东大学生科技作品竞赛中国作为第一指导老师指导学生获得三等奖。⑥2024年首届全国大学生职业规划大赛成长赛道职教组广东省分赛省铜奖。⑦部分学生获得国家奖学金和国家励志奖学金等荣誉^[6]。

2. 教师团队成长。近几年,教学团队获得的省级、国家级荣誉有:(1)国家级:①2020年12月,《创新创业10步法》《创业经营实战》《创业技能训练》入选教育部“十三五”职业教育国规教材。②2022年5月,《创新创业10步法(第二版)》《创业经营实战(第二版)》《创业技能训练(第二版)》通过复核入选教育部“十四五”职业教育国规教材。(2)省级:①2021年“南

粤优秀教师”1人。②2020年广东省职业院校技能大赛教学能力比赛省二等奖。③《基于情境式教材的“关键五式教学法”双创课堂教学改革与实践》教学案例被广东省教育厅认定为2022年广东省“课堂革命”典型案例。④2024年4月,《粤菜创业10步法》入选“十四五”广东省职业教育规划教材^[7]。

3. 社会影响力提升。(1)课程的成功实践引起了社会的广泛关注,为广东省职业教育创新创业教育提供了有益的借鉴和参考。(2)通过与企业合作、开展创新创业讲座和培训等活动,该课程还积极推动校企合作和产教融合的发展^[8]。

(三) 课程教学综合评估

创业经营实战课程作为广东省“课堂革命”典型案例,充分展示了三教改革背景下创新创业教育的研究与实践成果。通过情境式教学法、翻转课堂模式、实战化教学内容和多元化评价体系等创新举措,有效提高了学生的创新创业能力和综合素质。创业经营实战课程“课堂革命”将继续深化“三教改革”,与企业项目、AI技术、真实创业项目衔接,锻炼和培养更多的社会需要的创新型人才^[9]。创业经营实战课程“课堂革命”与“三教改革”的相互作用主要体现在:

(1)“三教改革”指的是对教师、教材和教法的全面改革。在这一背景下,创新创业教育需要注重培养学生的创新思维、创业精神和实践能力。广东省的“课堂革命”通过创业经营实战课程,为这一目标的实现提供了有力的支持。(2)在创业经营实战课程中,教材和教学内容得到了全面的更新和优化。课程注重整合创新创业教育与专业教育的教学内容,同时,教材还融入了思政元素,注重培养学生的社会责任感和创新意识。(3)在教学方法上,创业经营实战课程采用了多种创新的教学策略。例如,通过“关键五式教学法”等,逐步引导学生从观察、实践、思考到领悟,全面提高学生的实践能力。此外,课程还采用了校企双师共建的方式,邀请企业高管和创业成功人士参与教学,为学生提供更贴近实际的指导和建议。(4)在课程演练方面通过引入真实的创业项目和案例,让学生分组进行创业计划的制定和实施。在课程中,学生不仅学习了创新创业的理论知识,还通过实际操作和实践经验,深入了解了创业的全过程。此外,该课程还邀请了多位成功创业者作为嘉宾讲师。(5)在教学评价方面,创业经营实战课程也进行了创新。课程注重过程性评价和多元化评价,通过设立多个考核观测点,通过实际成果来检验学习的效果^[10]。

参考文献

- [1] 孙育麟,戴莉.高职院校创新创业教育“三教”改革的途径研究与实践探索[J].林区教学,2023,(12):57-60.
- [2] 张兴华.职业教育现代化背景下高职院校创新创业课程“三教”改革路径研究[J].科教导刊,2023,(12):8-10.
- [3] 张亦炫.“三教”改革下创新创业教育融入高职公共英语教学路径探究[J].海外英语,2022,(07):225-227.
- [4] 仇亮,郭红秋.基于“三教”改革的农业高职院校创新创业教育研究[J].科技与创新,2022,(07):101-104.
- [5] 吴文彬.“三教”改革背景下市场营销专业融合创新创业教育的诊改路径[J].烟台职业学院学报,2022,17(01):61-64.
- [6] 刘义.聚焦“三教”改革,加强高职院校创新创业教育[J].文教资料,2021,(15):164-166.
- [7] 张君第,曾庆伟.聚焦“三教”改革的高职创新创业教育研究与实践[J].机械职业教育,2020,(07):15-19.
- [8] 陈宏,张艳荣,翟树芹.职业院校高质量发展下的创新创业教育课程思政“课堂革命”模式研究与探索[J].新教育时代,2023(10):55-57.
- [9] 陈宏,翟树芹,张艳荣.创业型大学育人方式和实现路径研究[J].科研,2023(11):8-10.
- [10] 陈宏,许宝利,王颖.创业经营实战(第二版)[M].南京:南京大学出版社,2022.